

# KUNSZENTMÁRTON és VIDÉKE

ELŐFIZETÉSI ÁRA:  
Éves ár: 8 Kor.  
Féléves: 4 Kor.  
Egyes szám ára 20filler.

MEGJELEN VASARNAP REGGEL.  
Földös szerkesztő:  
DR JÓSA GYULA

HIRDELÉSI ÁRAK:  
Egy hétre való hirdetésnek 20 fillér  
NYILTELT sora 1 kor. Hírőrlő hirdetés sora 2 korona  
A hirdetések díjak előre fizetendők.

## Rákócy idehaza.

Kunszentmárton, 1906. október 1.

Közel kétszáz esztendei hontalanság után, halálporában kerül laza II. Rákócy Ferenc fejedelemnek dalias teste.

Ugyanaz a borongós, lelkes hangulat lesz urra fölöttünk, amely Mikos Kelemen örökértékű törökországi leveleiből árad ki.

Ami keserűség és lelkes öröm össze tud gyülni a sírva vigadó magyar szívében, mindazt átérzeztük most, mikor a sebes gőzparipa hozzá közénk a rostosí teteleiből II. Rákócy Ferenc, Zrínyi Ilona, Thököly Imre, Eszterházy és Sibrik temetett.

Annak a harcnak a hősei és mártírjai ok, amely századokon át tart és még most sem ér véget.

Ami nagy és hazafias keserűség él most a mi szívünkben, ugyanaz hevítette a Rodostóbtól megterő vándorokat is világra szóló nagy cselekedetekre; amit mi önjuttunk, hazánk boldogságát és függetlenségét, azt óhajtották ok is. Kétszázhat esztendeje annak, hogy az elnyomott magyar nép felkelt kivívni ősi szabadságát és folyt évek során keresztül a világ egyik legdicsebb szabadságharcra, amely több ízben megremegtetette Bécsnek büszké várát.

## TÁRCA.

### A nők barátja.

Ott született a külváros utcában, bent hátul az udvarban. Az udvar köveze volt, de rozsról. A grant törmekek kiálltak a földből és eles szögleteikkel súlyosan megszegették a meztelen lábát. Csupa bék volt az egész gyerek. Különb Páternek hívták. Csontos Péternek. Az apa neve aligtha volt az, senki sem ismerte. Ó sem, hanem a fia nagyosntu gyerek volt s rá ragadt a Csontos nev, így támad egy új nemzetség.

Szilvátpus, erősen szőke, kékszemű gyerek volt.

Hogy nőtt fel, ki tartotta volna azt számon? Mint egy kis vakarcs, úgy lapult meg a külvárosi szűk, nyirkos kis udvarban, néha kiszökött a közeli népigétek s ha nyár volt, a fűbe-bujva átálmota a nappalokat és éjszakákat.

A ligetben kis, szurtos leányokkal találkozt, akik édes vizet árultak. Egyiket egyszer hátra verte, belehempergött a fűbe s ettől fogva megindultak a nagy forró szerelmek.

### II.

Valahonnan a Dunántúrol egy asszony jött be a városba. A Ferencvárosi pályaudvaron érkezett és gyalogszerrel nékvigató a városnak. Este volt. Csontos Péter éppen a vásártér egy poros bokra alatt bujt meg. Hopp ott átálmota az éjszakát, mert az idorjati clepsata magától az otthónál, mikor arra ment az asszony. A hold éppen akkor egy kissé kibámult valami fehér-felhő mögül, mely így szinte ablakfüggönynek

Száz és száz dal hirdeti a magyar nép ajakáról, hogy ok voltak és ami vagy, remény és keserűség össze tud gyülni magyar szívében, mindazt a meleg, nagy érzést kifejezik a kuruc noták.

Örökké fog élni az ó emlékek a magyar népleben, amely a jövőbe vetett bizalmat a mult dicső emlékeiből meríti.

Minél nagyobb az időbeli távolság, amely Rákócy harcaitól elválasztja a jelent, annál ragyogóbb glóriát ölt az emlékezés a mi első szabadságharcunkra.

A borongó romantikának nimbusza övezte közel két századon át a rodostói temetőt, ahova számkivetett nagyjainkat temették és ebből a borongásból gyönyörű fényesség áradt a magyarságra.

Két ragyogó és kimagasló eseménye van a magyar történelemnek, két szabadságharc, melyek örök dicsőséget hoztak a magyar népre.

A kuruc katonák és a honvédek kitérülhetetlen bettkkel vették magukat a szabadsáért harcoló népek történetébe és mert mind a két szabadságharcot leverték, mert a küzdelem okai részben még ma is fennállanak: a két szabadságharc emléke ma is intenzív, a mi eleven sebből buzogtatja a vért.

Szomorú esemény szokott lenni a temetés.

tetszett és Csontos Péter szemé megakadt az asszonyon. Puha járásu, egészséges pihegősi vidéki asszony volt, a csipő szelesek, ringatózó. Csontos Péternek valami eszébe jutott, mint a maeska ugrott ki a bokor alól és megtámadta az asszonyt. A jámbor vidéki asszony nagyon megijedt, a szava is elalult, de a hold ráesett a Csontos Péter arcára és az asszony már nem félt. Sőt mosolygni kezdett, kissé kacérán, talán szemérmesen is, mert a Csontos Péter arca beszélt. A Dunántúli egy asszonya pedig ezen a napon, nagyon hitven volt az urához.

### III.

Csontos Péter a nunata utazott. Első osztályú fülkében, mert a ruhája is urias volt, mintha valami történt volna vele. A Ferencvárosi születésből csak az ékszántsga vonása maradt meg az arcon. Egyébként angol arca látszott, nyírótt bujjaszal, merev, blairt arccal és puha, angol gyapjruhában.

A változás tehát csakugyan lényeges volt, a neve is másképen hangzott már ha leírták, körülbelül ilyenformán: Chontos.

Chontos Péter önmagának talán bevallotta volna, hogy e fontos változásokat az asszonyknak köszönhette. Előszörban ama edesvitéz arú kis szurkos lányoknak a népigetben, akik egy-zer, hajdan hátra vágott és a fűbe hempergett s a kiknek aztán elcseszlette az edesvitéz járó krajcárját, azután ama bizonyos dunántúli asszonyknak, meg a többinek, akiket mind azzal hódított meg, hogy úgy ajánlotta föl nekik szereimet, mint egy kocsis. Ez asszonyknak nem volt halatlának és Chontos Péter első osztályú

Mikor a hideg földnek adták át azokat, akiket szeretünk: a legnagyobb fajtáinak válnak ki a szívből. De ez a temetés, amelyely örök nyugvó helyükre kísérik ki Rákócyeket, kitörő örömet és lelkesedést kelt bennünk.

Nem temetünk mi most, nemzeti ünnepet ülünk, felazabaluolt lelkünk minden hévvel élkesítjük a magyar szabadság régi hőseit.

Páratlan nemzeti ünnep lesz Rákócy havvainak hazahozatala.

Mennyit kellett küzdenünk, közel kétszáz évig kellett várakoznunk, míg a magyarok e legdicsebbjeinek tetemeit visszahozzuk e földre, a melyet oly forrón szeretek.

Vége itt lesznek közöttünk.

Azt a földet tapodja lábunk, a melyben ok fekszenek, a melyben Kossuth Lajos is fekszik.

Ez a föld, a melyen annyiszor apánk vére folyt, megéri e vért és megéri azt a vért is, a mely érté megélt folyó foga.

Aladj, aladj Rákócy, Thököly, aladjatok nyugodtan az édes hazai földben. Almatok fölött egy nemzet lelkes kegyelele örökdi, értétek magyarok milliói imádoznak az egek Urához és hozzáotok fohászoknak, ha vészes felhők tornyosulnak egétek fölé.

utazott Budapest felé, amikor vonata egy bucun-járó-hely állomasa előtt megállott. Bucunap volt s a Chontos Péter fülkéjében egy gyönyörű, öreg fekete szemű fiatal nő szállott be.

Chontos Péter mosolygott vakmerően és szemtellenül s moondalt a szemébe vágta. Az asszony kezében kis börtökös volt, amelyen ezüstvetrű kilencigya korona ragyogott. Chontos Péter vakmerően kezdte:

— Méltóságos asszony!

— Uram, Ön ismer engem? — riadt meg a nő.

— Igen. A méltóságos asszony ezen a buschelyen jár.

— Nos?

— A méltóságos asszony saját gyöngé és habteher tördém fölcsúzott a kezébe; hogy az égi kegyelem meghaligassa egy kívánságot. En tudom, hogy mit...

— Az egészemű nő bíborpiros lett és tiltakozva emelte fel a kezét:

— Ne, ne!...

— A méltóságos asszony boldogtalan, mert nincs gyermeke. És azért könyörgött, hogy legyen. A szép asszony haragosan ugrott fel. Chontos Péter olyan különösen mosolygott, hogy egyszerre elvevete magát.

— Ön törten ember, uram! Kicsoda Ön?

Ekkor fordult elszórá, hogy Kicsoda Péter a neve me egy predikátornak is mondott, hitelen, valám, ami éppen eszébe jutott ilyenformán:

Hatúdvári Chontos Péter.

— Kamarás?

— Igen.

### A kórház.

Ózai napkan bus sugára,  
Hull a kórház ablakára,  
Szomorúság kívülbélül,  
Csak tengődnek egy sem enyhül.

Itt fekszem én lágytörvé,  
Testem, lelkem összetörtem,  
Nincs ki kinjaim enyhité,  
Nincs ki lelkem felderíté.

Barátim mind elhagyta  
Időnek ápolgatnak,  
Mindez hagyján,  
De még ó is,  
Hej az egész világ hamis.

Ágyam mellett áll a doktor,  
A nővérrel rolam mormol,  
Nem segíthet itt semmisen,  
Egyedül csak a nagy Isten.

Végre eljött, még nincs végem,  
Hala néked nagy Istenem,  
Pícnye kéz a kezemben,  
Nem halok meg, csak azért sem.

Rózsák alka rém tapad,  
Csillag-villog a sok ablak,  
Ragogyás sült az ózai nap,  
Telmetséres harangoznak.

Han Ferenc.

### Halottak napja.

A szept. 6. a mult szombaton ünneplték szép esendben, háborítatlanul a halottak ünnepét.

Mi keresztények nov. 2-án ünnepeljük halottaik emlékét, hogy háborítatlanul-e, az még nagy kérdés.

Halottak napján minden keresztény magába szálja, ha nem is külsőleg, de szívében, egész valójában gyászát őlt s vissza emlékezik szeretteire.

Buzgó imában szoktunk ilyenkor könyörögni az ezek uraloh, hogy szeretett elhunytaink adassék meg a tulvivan az Örök Világosság.

Az ilyen kegyetlen ünnepet még mindig imával töltyeltek el, háborítatlanul, azonban ez idén ez ki van zárva.

Miert?

Mert mi nem vagyunk olyan kiváltság-

tott népek az Istennek, mint a zsidók, a mi ünnepeinkről nincs kiváltságos törvény, mely intézkedjék.

Az idel halottak napját — melyet gyászba öltözve szoktunk ünnepelni — duhaj legények kurjongatása fogja megzavarni.

A bölcs vezetőség figyelmen kívül hagyva a gyászos ünnepséget — halottak napjára, november másodikára tötze ki Kunszentmártonba a sorozást! . . .

Irgység, felekezeti gyűlölség támad szívünknek akkor, amikor azt látjuk, hogy a zsidók ünnepeiről törvény intézkedik, a mi ünnepeinket figyelmebe nem veszik.

Vagy talán a lései polgármesternek van igazra, amikor azt mondja, hogy Magyarország nem magyar, hanem zsidó ország!?

Figyelo.

— Személyi hír. Gróf Almásy Imre főispán a mal napon Kunszentmártonba érkezik, hogy részt vegyen a törvényszervarmartha díjazáson. Dalában a főispán tisztelére díszed lesz a Sipos-féle vendéglőben.

— A közzétűlésből. Kunszentmárton közég képviselőtestülete által mult vosárnap tartott rendkívüli közzétűlésében a következő tárgyak kerültek elintézés alá: A képviselőtestület elhatározta, hogy a cibakhazi honvédek lelészéise ünnepélyen testületileg részt vesz a kebelől kiküldötte dr. Jósa Gyula és Kiss S. Antal képviselőket, hogy a honvédek Kunszentmárton közégése nevében köszoruzza meg. — Kimondotta a képviselőtestület, hogy a közég közös szabályozási tervét — a vendéglő megöltét elvonuló utacára vonatkozólag — megváltoztatja. — A gazdasági ismételő iskola telepen szükségletét építkezésüket és a gazdasági eszközök beszerzésüket elrendelő a képviselőtestület. — Ezután még több kevésbé fontos tárgyban hozott határozatot a képviselőtestület.

— Határozetes Bökés és Jász-kunzsolnok varmegye között. Ezek óta naprenden van már Jász-kunzsolnok és Békésvarmegye között a határozetes ügye Ocsód és Tiszaföldvár határában. Megyeknek állapoti bírátnak most megkeresést intézett a szomszédos megyéhez, hogy a kérdés végleges megoldására a két varmegye törvényhatósága és Ocsód meg Tiszaföldvár közégök közös bizottságot bíljönek ki. A közös bizottság Jász-kunzsolnok varmegye törvényhatóságának határozata után nyomban lassal a helyszínerre s vitás határozatát megállapítja.

— A cibakhazi honvédek lelészéise f. évi szept. 30-án d. v. 4 órakor eszközöltöttek, a mi közégünk a képviselőtestületől kiküldöttek által képviseltet magat, kik díszes koszorút vettek az emlékoszlopra. Az ünnepeleyn a szomszédbeli közégök elöljáróikkal képviseltettek

miatt beleméridjón egy kissé a jétékba; az orosz nő követte egy nemet, ez volt a dekanvencia kezdete és egy napon azon vette észre magat Chontos Peter, hogy nines mellette asszony.

V.

A népligetben ebredt fel Chontos Péter egy ködös rongel. Korra tavasz volt, rigó fűtölt a fán, a bokrok bontogatták rigyeiket és Chontos Péter rongyas volt. Egy édesivét áruló leány ment arra, Csontos Péter a régi minta szerint hatha akarta vágái és belehemperteti a fiúbe, de nem tudta. Ha sikerül öve a l-nyai szerelme és akkor még nem veszett el, de rosszul csinálta. A leány ráötlött és előlté:

— Ne te ne, vén majom!

Csontos Péternek vege volt. A szerelmejől már mások éltek és az esküi herceg a fiúbe bujva álmódit át ezután a nappalokat és éjszakákat.

Fakots József.

maguk. Ott volt a járás főszolgabírája, és nagyszámú közönség jelent meg s kivonult a mi tüzöltöttestületünk is zenekarával együtt. Sajnos az ünnepley előfolyása nem a legjobban sikerült, egyedül a Steger István plebánus beszéde érdemel meg, mint a mely az ünnepley emlékező megfelelő eszemből indult ki, hogy elismerőleg nyilatkozzunk róla. — Este az uri csinosban a késő reggeli órákig igen kedves publikum volt együtt táncmulatásra.

— A szolnok-egomrág-tiszabírápárti arzenálterületen október 13-án egy tüzöltöttestület elnök, majd közzétűlés, mely alkalommal az igazgató főmérnök a folyó ügyéről tesz jelentést, és megállapítja a tiszainak! Osvath szigori belvizek csatornázási tervét, tárgyalja Tiszag közég kerelmetl érteki túrja felesleges vizének a holt Tiszára a viz elvezetését, Baghy Gyula és gróf Bolta József választmányi tagok indítványát a területnek az alesi-tenyő-kenyelli arzenálistól területtel, illetve a tiszaközögési és tokóze-istvanhazi arzenálistól területtelkél való egyesülése tárgyában.

— Elmádot tenyész-szervarmartha díjazás. A Jász-kunzsolnok varmegye (Gadásági Egy-szervarmartha díjazáson 1. évi szeptember 10-30-ára hirdetett tenyészszervarmartha díjazás közzétűlt akadály miatt október hó 7-en fog megtartani. A díjazás deleiótt 9 órakor kezdődik.

— Kereskedelmi és iparbírószág. A kereskedelmi miniszterumban új törvényjavaslat hozott, mely az örökösítéssel kapcsoló ipari és kereskedelmi bíróságok akarja életbe léptetni. Ezek a bíróságok, a teljes paritás alapján, egyrészt a munkaadókból, másrészt a munkásokból és kereskedelmi alkalmatzoikkal szervezve, döntenek el a munkaadó és alkalmatzoikkal közt vitás kérdéseket illető ügyekről, valószínűleg már a jövő hónapban anket élet kerül.

— Vidovits János művésztelyley.

A nagymérvű égyhangusból egy kis jóléso változatosság ráta fel közönségünket — már t. i. azokat a keveseket, akik tudnak meg egy kicsit lekesodni a széptért, jóért és nemessért. Vidovits János előnyösen ismert művésztink tartott két igen élvezetes előadást, mondatjuk, nagyon esekély publikum előtt. De azok, akik jelen voltak, igazán élveztek. Különb. Vidovitsot már régebbi idő óta ismerjük. De konstalljuk, hogy legutóbbi t-lalközönsük óta sokat változott — előnyösen. Másora válogatottsága, gondos, szellemes előadása meglepett bennünket. — A második előadásom észrevehető volt a művész kedvetlensége, mivel csak-nem tres szekének jászott.

— Elvi jelentésű új határozatok. A budapesti kereskedelmi és váldörvényessék legutóbb a következő érdekes elvi jelentésű új határozatot hozta:

Éltbiztosítás. Ha az életbiztosítási kötvényben ki van kötte, hogy a biztosítási díj befizetésnek bizonyos számu évként után történt elmaradás esetén a biztosító a biztosítási feltételekben meghatározott megváltási érték alapján kiállítandó, egy öszszben teljesített befizetésről szók kötvényvel cserélendő ki és a biztosított fél az ennek megfelelő biztosítási öszszet bírói letérbe helyezésre iránt indít keresetet, a bíróság a biztosított megváltási összegről szók biztosítási kötvény kiállítása kértélül azall, hogy ennek elmulasztása esetén a bírói ítélet fogja az új biztosítási kötvényt pótolni.

Váltó. Ha a kitöltetlen adott váltó aláírója azt a kifogást teszi, hogy ő nem mint aláíró, hanem mint kibocsátó írta alá a váltót, ezt a kifogást haradnak jöhszemű váltóbíróknak előnében csak abban az esetben érvényesítheti, ha magából a váltóbeli ünk ki, hogy a kibocsátó mint kibocsátó ő nem mint elfogadó írta alá a váltót.

Csőd. Akinél oly követelése van, mely a felük szerződése értelmében csak a kötelezett fél halálától számított bizonyos idő múlva ennek örökösétől követelhető, az nem oly hitelező a kötelezett felnek, aki el ellen a csüd elrendelésé kérti jogositva van. (M. kir. Curia 427/906. — 1906. április 18.)

Szóvetkezett. A szóvetkezett elíteltzettségének számadásában kereskedelmi szokás szerinti költés költés nélküli is számítható forladási szájak.

Kárbiztosítás. A valamely szomszédos területre cséplés végett átvitt gép ott is biztosítottak tekintendő.

Az asszony meg volt előlege, meg kezét is nyújtó Chontos Péternek, aki hamarosan tiszabja jött azzal, hogy a kilencgü koronás nő uradalmak urója, grófnője, terjölőt különváln el, aminek oka a gyermektelenség s nikor utazások véget ért, már anyai mindent tudt, hogy joggal mondhatta az asszonynak:

— Grófnő kibiztosíthatom, hogy nem hiába tette meg a borzasztó utat gyöngye terdein.

IV.

A Lidon a tenger habjában moncolját szemébe vágta, fokotte uszórójáiban Chontos Péter megismerkedett egy olasz herceggel. A hercegnek egy hét múlva Chontost meghívta katielyába és két hét múlva Chontos Péter tegte az egész olasz arisztokraták a mikor öszsz elkiserte a hercegnőt Monte-carlóna, hogy segítőtása legyen a Roulette-asztalnál, a monok herceg, meghívta jachtjára és szilvüpusa, hideg szokásége miatt mindenki így szólította már:

— Az éjszaki herceg.

Chontos Péternek egy volt a virágokra. Osztenében már kissé fardának érezte magát s az olasz hercegnőt egy orösszai cserelte fel, a cseré nem volt nagyon izgalmas, mert szökésnek tartotta, hogy idegenek fejrisszétése



Cég. A kereskedő cégébe csak oly földesokot vételek fel, melyek a tényleges üzleti viszonyoknak megfelelőek.

Haszonbérleti szerződés. A haszonbérleti szerződésben foglalt az a kikötés, hogy a haszonbérlemény területén termelt szalmát és takarmányt a bérlemény és a bérlemény területéről elvinnék, sem eladni nem szabad, hanem azt trágyára fel kell használni, a bérlet birt. föld termékenységére felhasználni köteles, a föld tulajdonosát arra jogosítja fel a esőbe jutott bérlet csondmezővel szemben, hogy kárterítését igényt a Csodtörvény 19. §-a értelmében mint csodtérítésre érvényesíthesse, de nem jogosítja fel arra, hogy a bérlemény területén felhasznált takarmányból és szalmából annak trágyaértékét visszakövetelési perrel igényelhesse.

Biztosítási ügyök. A biztosítási ügyök, ki egész munkásságát nem a biztosítási társaságunk szenteli, nem tartozik ebből származó igényeinek érvényesítésével az Iparházasághoz fordulni.

— A masodosztályu kereseti adó eltörlők. Mint értesültünk, az oly régóta óhajtott új adótörvény nem dolgoznak a pénzügyminiszteriumban. A törvényjavaslat lényege az lesz, hogy ahál csak lehetséges, érvényesítések a fokozottság stv. Igaz a földadó új kulcs alapján lesz kivétel, a masodosztályu kereseti adó pedig teljesen el fog törölni. Ez utóbbival egy régi baj is meg lesz szüntetve, mert a masodosztályu adó ellen volt leggyakoribb a panasz.

— A király a tanítóknak. A király az országos katolikus árvaházaknak 20.000 koronát adományozott. Az összeget az udvar részéről Walter Gyula dr. esztergomi prélatnak szándékolták az országos katolikus tanítói árvaház elnökeinek kézbevezetnük.

— Színészet. Tolnay Gyula színigazgató, kit tavaszi itteléből a közönség előnyösen ismer, kiküldtélő titkárat Kun-szentmártonba, hogy itt bérletet csináljon. Tolnay színtársulata a jövő hó végével szándékozik Kun-szentmártonba és körülbelül 16—20 előadást szándékozik tartani. — Melegben ajánljuk a társulatot közönségünk figyelmébe.

Selyemfogyár építése Csongrádon. A kormány Csongrádon selyemfogyárt építtetni. Az építés csak néhány év múlva, előreláthatólag 1910-ben válik aktuálissá, de a szelszardi selyemtenyészési felügyelés máris megindította a várossal a tárgyalásokat a telep átengedése és hozzájárulás tárgyában.

Vadászkönyv felújítása. Több ízben előfordul, hogy a vadászok emeleti egy-egy madara nem a legzárkésebben fogadják amikor az ő földjére lép, sőt némelyik még az erőszakosságtól sem riad vissza. Ilyen esettel szemben jó tudni a magyar királyi belügyminiszternek 1887. évi 4351. sz. döntését, mely szerint ha a vadászok valaki vadászata közben szótval megzavarják, ezért az illetőt az 1883. évi XX. t. c. 28. §-ában ütközés kihágásért fel lehet jelenteni. Ez alapján a belügyminiszter egy konkrét esetben a bepanaszolt egyént 20 koronára bírságot meg.

Cirkusz. Fekete Ede jóhírű cirkuszával a tegnapi napon Kun-szentmártonba érkezett, hogy itt átutazóban pár előadást tartson. A cirkusz a Körös partján, a futball-klub pályáján építették fel. Ajánljuk a jönevű cirkuszt olvasóink figyelmébe.

— Újtás a katonai lovak bevásárlásánál. A katonai pótlóvak bevásárlásánál a bizottságok eddig kiárolgá a fő külső formái figyelembevételével eszközölték a bevásárlást. A tulajdon kiadott közös hadügyminiszteri utasítás szerint ezennel a vásárlások csakis beigazolton jó származásu lovak megvételére fognak szorított, ezért a vásár alkalmalval vagy a fedezetési jegyet kell előmutatni, vagy az anyalovat is elő kell vezetni s hatósági bizonyítvánnyal kell igazolni, hogy a csikó ettől származott.

Az állomány felmérésért rendbíróság. A világrt sem kívánunk Magyarországon, hanem Németországban, a bíróságok rendbírósággal sújtják mindazon tanukat, akik az állam nyelvet bírják ugyan, de megis megtagadják az azon való válaszadást és saját anyanyelvükön beszélnek. A bíróság alapja az, hogy az ilyen tanak a bíróság iránti felelősséget és illetlen megviseletet tanúsítanak azáltal, hogy az állam nyelvet tüntetően mellőzik. Nálunk sem ártana, ha a bíróságok ilyen gyakorlatot követnének.

— A papíráruk emelése. Mint Bécsből jelentik, az osztrák és a magyar papírgyárosok tegnap gyűlést tartottak, amelyen elhatározták, hogy a papír árát

október 1-től kezdve 5—10 százalékkal emelik.

— Mezőgazdasági munkások tel foglalkoztatása. A földművelésügyi miniszter tervbe vette, hogy állami támogatással fogja elősegíteni azt, hogy a mezőgazdasági munkások körében a háziaszár különböző ágai meghonosodjanak. Felhívja emellett a törvényhatóságokat, hogy a támogatásnak a helyi viszonyokhoz mért módjai és részletei felől öt tájékoztassák. A kerületi előjárások legközelebb tartott értekezletekben az ügyben azt jelenti a tanácsnak, hogy sokakat tehetne ezen a terven a földművelésügyi miniszter foglalkoztató műhelyek felállításával, valamint a már meglévő műhelyek segítségével. A kerületi előjárók felkerik tehát a tanácsot, hogy az állami támogatásnak ebben az irányban való kihasználása végett intézen feliratot a miniszterhez.

— Tíz. Mult hó 30-an éjfélok foglajtották özv. Vaji Alajosné haza mögött a gáton felrakárkötött rőszét. A tízítőket kivonultat ugyan a tűzhöz — cibakházi hangulatban — de szeresim nélkül, mivel nem volt lovak. Özv. Vajinének meggett a kertésze és elpusztult a szőlő kertje.

### ANYAKÖNYVI KIVONAT.

1906. okt. 6.

I. Születések: Barna Erzsébet, Hirsch Andor, Csomán Márton, Surányi Erzsébet, Imre Erzsébet, Dantesz Antal, Szabó Erzsébet, Szóke Kálmán.

II. Halálozások: Farkas Vilmos 6 hónapos, Tígyi Erzsébet 6 hetes, Harangzó Juliánna 3 hónapos, Pappó Maria 23 napos, Kovács Veron 5 hónapos, Szepesi Márton 2 éves.

III. Házasság kötés nem volt.

### PIACI ARJEGYZÉK.

Kun-szentmárton, 1906. okt. 3.

Tisztaabura	m. mászásja	12.80	13.40	kor-ig
Árpa		9.90	10.—	kor-ig
Zab		12.—	13.—	kor-ig
Kukorica csöves		4.—	4.40	kor-ig
— morzsol		12.40	13.—	kor-ig
Küles		—	—	kor-ig
Krumpli		2.80	3.40	kor-ig
Szaloma 1 kilogram		1.60	1.80	kor-ig
Szír literje		1.50	1.60	kor-ig
Hízott sertés 1 kilogram		1.04	1.08	kor-ig

### Budapesti buzaárak.

1906. okt. 3.

Tiszavidéki 79 kilós	14.40	14.90	kor-ig.
— 80 kilós	14.80	15.20	kor-ig.
— 81 kilós	15.—	15.50	kor-ig.

## HIRDETÉSEK.

### Házeladás.

A Mátyás király-utcában 1277. szám alatti ház — mely áll egy bolthelyiségből, három szobából, egy előszobából, pinceből, egy külön épületben lévő élelcámara, konyha, két kamra, fűszin és sertésdóhól — szabad kézzel eladó. Értekezhetni a tulajdonossal ugyanott.

**Öz. Csánady Józsefné Könyvnyomdájá**  
KUNSZENTMÁRTONBAN.

**ÉRTESÍTÉS.**

Van szerencsém a n. é. közönség tudomására hozni, hogy a folyó év január elsején územen kívül helyezett

**KÖNYVNYOMDÁMAT**

újra územe helyzetem s azt a már ismert szakerő vezetésére bízva, megnyitottam.

Midőn ezt a n. é. közönség szives tudomására hozom, egyben biztosítom a lehető legújnyosabb árak kiszolgálása mellett, a mai kor igényeinek megfelelő mindenemű nyomtatványok izlése, pontos és gyors előállításáról.

Kérem a szives pártfogást.

Kun-szentmárton, 1906. augusztus hó.

Tisztelettel

**ÖZ. CSÁNADY JÓZSEFNÉ**  
nyomdatulajdonos.

# VASUTI MENETREND.

Ervényes 1906. szeptember 1-től.

## Kunszentmárton - Szolnok.

Óda:		Vissza:	
Indul:	Érkezik:	Indul:	Érkezik:
Mv. d. e. 7:17	d. e. 9:27	Vv. regg. 9:21	regg. 9:37
Mv. d. e. 10:10	d. e. 12:19	Mv. regg. 8:29	d. e. 9:48
Vv. d. e. 12:19	d. e. 9:00	Mv. d. e. 9:42	d. e. 11:43
Mv. d. e. 4:47	este 9:50	Vv. d. e. 1:25	d. e. 4:32
Vv. este 7:22	este 10:06	Mv. d. e. 1:45	este 7:00

## Kunszentmárton - Szentes.

Óda:		Vissza:	
Indul:	Érkezik:	Indul:	Érkezik:
Mv. regg. 5:15	regg. 6:00	Mv. regg. 6:20	regg. 6:35
Mv. d. e. 7:09	d. e. 9:12	Mv. regg. 6:29	regg. 7:02
Mv. d. e. 11:53	d. e. 12:45	Vv. d. e. 10:49	d. e. 11:52
Vv. d. e. 4:54	d. e. 5:59	Mv. d. e. 9:45	d. e. 4:37
Vv. este 7:10	este 8:00	Vv. este 6:50	este 6:34

## Szentes - Hódmezővásárhely.

Óda:		Vissza:	
Indul:	Érkezik:	Indul:	Érkezik:
Vv. regg. 4:47	regg. 6:40	Vv. d. e. 7:22	d. e. 9:10
Vv. d. e. 8:24	d. e. 10:20	Vv. d. e. 5:50	d. e. 5:38
Vv. este 6:40	este 8:55	Vv. este 9:00	este 10:45

3213. sz.  
tk. 1906.

## Árverési hirdetmény és feltételek.

Ferencl Gáspár molnári lakos végrehajthatóknak Ferenczi Gáspár ungvári lakos végrehajtható szendvedett elleni végrehajtási ügyében a kérelem következtében a végrehajtási árverés 233 korona 33 fillér tőke, ennek 1905. évi január 2-től járó 5 százalékos kamata, 54 korona 60 fillér végrehajtási már megállapított, valamint a jelenlegi 30 korona 15 fillér és a még felmerülő költőségeknek, továbbá a végrehajtási tönkény 16%, s a alapján ezen végrehajthatóhoz csatlakozottak kimondott Strausz Salamon és fiai cég 2377 korona 34 fillér tőke s járulékal iránti követelése kielégítése vegett s figyelemmel az ezen körvny mellett bemutatott Ferenczi János, Ferenczi Sándor és Ferenczi Gáspár által kiállított s a végrehajtási törvény 204. §-ában előírt kellékekkel ellátott nyilatkozatokra az 1881. 60. t.c. 204., 205 és 144. §-ában és a 146. § értelmében a kunszentmártoni kir. bíróság területén levő Kunszentmárton községben fekvő a kunszentmártoni 3728. számú telekjegyzék-könyvben ifj. Ferenczi Gáspár, Ferenczi Gáspár, Ferenczi János, Ferenczi Sándor, Ferenczi Kálmán kiskoru, Ferenczi Erzsébet kiskoru és Ferenczi Mária kiskoru tulajdonul felvett 318a méternél szűn 7503 és felül területű ingatlanból ifj. Ferenczi Gáspár, Gáspár, János és Sándor 1/3 rész illetőségére 2090 korona 97 fillérben ezenell megállapított kikötésekben következő feltételek mellett elrendelték.

1. Az árverés megtartására határidőül 1906. évi október hó 22. napjának délelőtti 8 órája a kir. bíróság árverési helyiségébe tűztek ki.
2. Ezen árverésen a fent körülírt ingatlan a kiküldési áron alul is elfog adatni.
3. Árverési szándékozók tartoznak az ingatlan becsárul 10%-ot, vagyis 209 korona 10 fillért készpénzben, vagy az 1881. 60. t.c. 42 §-ában jelzett arólyommal számított és az 1881. nov. 6-án 3433. sz. a kelt igazságügyminisiteri rendelet s §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírral a kiküldött kezhez letenni.

Kunszentmárton, 1906. augusztus 7.  
A kir. bíróság mint tkvi hatóság.

P. H.

Táncos,  
kir. áltér.

## Eladó gazdasági eszközök.

Czírbusz Józsefnél különböző gazdasági eszközök, ugymint: szekér, tézsla, járom, eke, borona stb. jutyinos áron eladóik.

## Kiadó pinca.

Dr. Josa Gyula piactéri házában egy szép nagy pinca haszonbérbe azonnal kiadó.

Értekezhetni a tulajdonossal.

## Eladó füres telek.

Dr. Josa Gyulának a Buhla ortos házával szemben levő füres telek, mely kertüeg van művelve eladó — Értekezhetni a tulajdonossal.

Egy jó családból való szolid fiú nyomdásztanulónak felvétetik özv. Csanády Józsefné könyvnyomdájában Kunszentmártonban.

Oh jaj!



Megfojt ez az átkozott köhögés!

Köhögés, rékedtség és elnyálkásodás-ellen gyors és biztos hatásúak

## Egger mellpasztüllái,

az etyagat nem rontják es kitűnő ízűek.

Doboz 1 korona és 2 korona.  
Próbádoboz 50 fillér.

Fő- és szerkölde-i raktár:

„NADOR”  
GYÓGYSZERTÁR  
Budapest, VI. Váci-körút 17.

Éljen!



Egger mellpasztüllá csak-hamar meggyógyított.

Kapható Kunszentmártonban: Lukács Andor és Netzasek Rezső gyógyszerártaiban.

BUDAPESTEN

AZ EGYETLEN

FÜGGETLEN

ELLENZÉKI

nagy napilap:

# AZ UJSÁG.

Előfizetési ára:

Egész övre: — 24 korona.  
Félévre: — 14 " "  
Negyedévre: — 7 " "  
Egy hónapra: — 2 korona, 40 fillér.

Gyönyörű albumajándék karácsonyra „Az Ujság” minden előfizetőjének kivétel nélkül!

Megrendelési cím: „AZ UJSÁG” kiadóhivatala, Budapest, VII. Kerepesi ut 54.